

呼吸治療師劉凱：帶患者度過危險時刻是工作最大成就

陪你看落日 助你脫危難

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊（記者 葛沖 武漢連線報導）夕陽西下，金色陽光撒滿大地，一位醫生和一位躺在病床上的新冠肺炎患者一起望向太陽的方向。這是最近網絡上熱傳的一張圖片裡的情景，這溫馨的一幕讓無數網友直呼溫暖和感動。圖片中的醫生就是復旦大學附屬中山醫院支援湖北醫療隊重症醫學科呼吸治療師劉凱。

劉凱1993年出生，今年27歲。2月7日，他隨醫療隊到達武漢，一直在武漢大學人民醫院東院負責救治重症及危重患者。劉凱是一名呼吸治療師，平日主要奮戰於重症監護室。所謂呼吸治療師，就是配合醫生維持病人呼吸功能和進行氣道管理工作的特殊技術人才，他們在本次新冠疫情一線救治中發揮着不可或缺的重要作用。一名上海新冠患者救治專家說，厲害的呼吸治療師可以搞通病人的氣道，是護航生命的「舵手」和真英雄，而劉凱則是呼吸治療師中佼佼者。

熟悉各種生命支持設備

劉凱透露，目前共有100多個呼吸治療師奮戰在武漢以及湖北各地的疫情一線。他剛到武漢時，就被拉進一個微信群，名叫「呼吸治療師在疫線」，裡面匯聚着全國各地奮戰在新冠疫情一線的呼吸治療師，他們平日除了互相「加油」，更多時候就是在討論重症乃至危重症患者的專業救治細節。



劉凱能熟練管理和使用各種高級別生命支持設備。受訪者供圖

對外行人來說，疏通病人氣道乍一聽起來好像並不複雜，但俗話說「人活一口氣」，呼吸治療師的工作其實專業性很強。劉凱的同事透露，劉凱除了會熟練操作各種呼吸機，還會熟練管理和使用重症超聲、ECMO（體外膜肺氧合機）等高級別生命支持設備，可謂是重症監護室裡名副其實的生命「護航者」。

根據患者情況調試至最佳

和劉凱一起看日落的那位87歲的老先生還不是劉凱「護航」的最艱難病例，他說，病區裡還有更危重的患者。

「這類病人的身邊會有各種呼吸機、監護儀，各種泵，甚至還上了ECMO，但機器再好，依舊需要人的觀察，不斷根據病人的情況，調整機器設置，你要做的就是把機器調試到最佳狀態，帶病人度過危險時刻——這也是我們工作的最大成就感。」劉凱說，很高興已經有病人轉危為安，還有病人治癒出院。



劉凱說，「帶病人度過危險時刻也是我們工作的最大成就感。」網上圖片



劉凱（左）和同事在一起。受訪者供圖



劉凱陪患者一起欣賞落日餘暉。受訪者供圖

老人漸好轉 報以《何日君再來》

香港文匯報訊（記者 葛沖 武漢連線報導）劉凱告訴香港文匯報記者，醫療隊剛到時，這名87歲的老先生狀況不好，家人又住得比較遠，來醫院要跨兩條江，武漢全城交通停運了，家人還得拿到各種通行證明才能送點東西過來……於是，中山醫院醫療隊索性承包下老先生的生活照料，糕點，水果，甚至內衣也是隊員的。幾十天下來，老先生的情況越來越好。

曾是樂團小提琴手

這位跟着劉凱一起「走紅」網絡的老先生曾是一名樂團的小提琴手。據介紹，如今，在醫療隊的細心診療照料下，已經開始康復的老先生逐漸恢復了音樂家的勁頭，他經常哼唱歌曲，他還說，非常感謝醫護人員的精心照顧，「出院那天我要給你們唱歌，就唱《何日君再來》！」

3月5日傍晚，賴先生出病房做CT檢查，考慮到老先生年事已高又是重症患者，劉凱負責全程陪護。做完CT回來時，要經過一段露天路，正好迎着一片夕陽。躺在移動病床上的老先生不由地說，「一個月沒看到太陽了。」其實，從到武漢開始，劉凱也一直在隔離病房裡沒日沒夜地忙碌，也很久沒看到太陽了。劉凱彎下身子問老先生說，「那要不要停下來看看太陽？」老先生回答說，「要！」於是，劉凱停了下來，和躺在病床上的老先生一起欣賞了一次久違的落日。他們身後的義工拍下了這感人的一幕。

防護服上繪卡通 病房生活添色彩

香港文匯報訊（記者 李陽波 武漢連線報導）多啦A夢、比卡超（內地稱皮卡丘）、海綿寶寶、蠟筆小新……武漢盛開的櫻花，不僅迎來了春天，同時也迎來了一群童話世界的「小精靈」。在湖北省婦幼保健院光谷院區，為了緩解患者緊張壓抑的情緒，達到放鬆心緒積極治療的目的，來自空軍軍醫大口腔醫院的護士們將很多活潑可愛的卡通動漫人物「搬」到了防護服上，給患者加油打氣的同時，也給自己的工作鼓勁。「每天看到那麼多古靈精怪的『小傢伙』和五彩斑斕的色彩穿梭在走廊和病房，突然就沒有了對病魔的恐懼和焦慮，有的只是元氣滿滿。」

讓患者忘卻壓力

「剛進入隔離病房時，能夠明顯地感受到患者的心情很緊張，病房裡面的氣氛也非常壓抑。」說起手繪卡通防護服的初衷，護士長劉菲回憶說一開始只是想用不同的方式緩解病房裡的氣氛。「後來我們多才多藝的護士們就想出了一個好辦法，嘗試在防護服上作畫，不僅能給單調的病房注入一些色彩，也能讓患者暫時忘卻疾病的困擾。」於是一群正值芳華的年輕女孩們，在等待進入隔離病區之前，腦洞大開在防護服上勾勒出許多可愛的卡通形象和五彩繽紛的童話世界。「畫得真是太讚了。」

漸漸地，「防護服藝術」在該病區感染九科流行起來，受到了患者和醫護的普遍歡迎。很多患者一看到身著卡通防護服的護士進來，臉上便不由自主地露出許久不曾見到的微笑。35床的一位患者告訴說，護士們畫得真好，防護服看起來不再那麼恐怖了，

唯一遺憾的是防護服不能保存下來。於是，每每看到不同護士身上不同的卡通防護服，這位患者抓住機會就是一陣猛拍。

笑聲陣陣送溫暖

「奮戰在武漢抗疫一線一個多月了，畫畫是我的解壓神器，看着隊友們防護服上可愛的卡通形象和五彩繽紛的顏色，高強度的工作壓力和緊張情緒頓時煙消雲散，輕鬆的心情讓我可以心無旁騖投入戰鬥！」卡通防護服的首創者護士常欣告訴香港文匯報記者。一線護理工作繁雜而瑣碎，護士們用自己的方式找到了樂趣，同時發現患者們也將注意力轉移到可愛的卡通人物身上，不時還發出陣陣笑聲。

有着15年老年病護理經驗的護士劉蒙歌特別愛笑，當穿上卡通防護服後，她的笑容似乎更有魔力，總能給周圍的人帶去溫暖和力量。

「我突然就不害怕了」

3月初的一天，劉蒙歌收治了一位70多歲的李爺爺，老人家有糖尿病、高血壓等基礎性疾病，由於入院後過度焦慮，導致血壓升高。劉蒙歌進行護理操作時，李爺爺一直注視着她的一舉一動，定定地看着她，「您這是怎麼啦？哪裡不舒服了嗎？」劉蒙歌着急地問道。李爺爺說：「孩子呀！看到你這身衣服和你這利索的動作，我突然就不害怕了，我覺得我很快就能好了。」劉蒙歌笑着說道：「就是的，一定要有信心，咱們一起



「卡通防護服」讓醫院變得元氣滿滿。受訪者供圖



護士劉蒙歌精心護理患者李爺爺。受訪者供圖

加油吧！」李爺爺也笑了：「好孩子，等我好了，我一定要見見不戴口罩的你。雖然我看不到你的臉，但我能到你的眼睛在笑，你笑起來真好看。」

而在難得的空隙，靠在牆邊小憩的劉蒙歌總是會引來很多的小護士，她們將頭靠在她的肩膀上便開始撒起嬌來：「蒙歌姐，你再笑笑，你一笑我就覺得沒那麼累了。」「每每累到筋疲力盡之時，只要看到蒙歌姐的笑和這些五彩斑斕的童話世界，突然就有了小精靈般的快樂。」

康復台胞攜眷捐血漿 冀挽救更多生命



金先生和吳女士正在捐獻血漿。中新社

香港文匯報訊 據中新社報道，新冠肺炎康復台胞金先生和妻子吳女士20日下午來到武漢血液中心捐獻血漿，經過一系列的詢問、身體檢查等評估，兩人符合捐獻要求，各成功捐獻400ML、300ML血漿。

今年52歲的金先生在大陸工作已有20多年，妻子、兒女和岳父母都在武漢生活。今年1月底，原本打算帶著家人回台灣過年的他，受新冠肺炎疫情影响，未能成行。

隨後，金先生出現高燒、呼吸困難等症狀，CT顯示雙肺感染性病變。「當時體溫一度升至39.8攝氏度，持續發熱10多天」，回憶自己患病經歷，金先生仍心有餘悸。他介紹，得到武漢市台辦等部門積極協調，自己順利入院接受治療。

住院期間，金先生的妻子吳女士、兒女及岳父母也相繼確診，一家人被分別隔離進行治療。「在我們最無助的時候，得到包括湖北省、武漢市台辦以及醫務人員的幫助和悉心治療，現在我們痊癒了，第一時間想到要回饋社會」，吳女士說。

從新聞中得知新冠肺炎康復者血漿可以用於治療危重症患者，吳女士萌生捐獻血漿的念頭，並得到丈夫的支持。

「這次患病後，我對大陸有了更深的了解。」金先生稱，如果沒有大家眾志成城抗擊疫情的決心，當地政府部門的積極應對，以及先進醫療手段的支撐，這場疫情很難這麼快得到遏制，「過去一段時間，我得到了很多人的幫助，大陸給了我第二次生命，所以我希望盡自己綿薄之力，挽救更多人的生命。」

完成血漿捐獻後，金先生夫婦二人獲得統一頒發的《捐獻榮譽證書》《無償獻血證》。武漢血液中心成分獻血科主任陳涵薇表示，兩岸同胞血脈相連，感謝他們為挽救新冠肺炎患者生命作出的無私奉獻。